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Politică nechibzuită.
(t>). Nici-odată, aşa zisa politica 

Vienei n’a escelat prin inteligenţă, prin 
vre-o direcţie sănătoasă, prin valoarea 
sa principială. Oameni seci, fără de 
idealuri scumpe şi fără de impulsuri 
mai nobile, politicianii Vienei au eserciat 
totdeauna o politică de toate zilele, o 
politică practică numai întru-cât se re
ferea la necesităţi imediate, la interese 
de azi pe mâne. Ou alte espresii, o po
litică »dela mână până la gură«, acea
sta a fost totdeauna tradiţionala poli
tică a îmbuibaţilor politician! vienezi.

Deprinşi să asculte numai de or
din, ear’ nu de cerinţele Vienei, obici
nuiţi sé se inspire numai din idei de 
cel mai inferior ordin, ear’ nu din sfera 
idealurilor cari mai ţin sufletul în bie
tele popoare obijduite şi oprimate, — 
înalţii diriguitori politici dela Viena n’au 
prea văzut vre-odată mai mult decât.... 
lungul nasului. Au trăit de pe o zi pe 
alta, au făcut politică tot de pe o zi pe 
alta. Ear’ când îi ajungea o primejdie 
mai serioasă, se opreau zăpăciţi, se 
sbăteau din mâni şi din picioare, hăr- 
ţuiau cârma statului şi în dreapta şi în 
stânga, până-ce se îndura norocul sé le 
mai arunce, ca de milă, ideea vre-unui 
espedient vremelnic, modalităţile vre
unui modus vivendi de scurtă durată. 
Pe urmă, uitându-’şi repede primejdia 
ce-’i pusese pe griji, începeau politică 
dela aceeaşi nesocotinţă, unde o lăsa
seră, pe un moment.

Acestea sünt cause palpabile, pen
tru cari monarchia noastră, cu toată 
esperienţa grozavă oferită de sutele 
anilor vîjelioşi, n’a putut résbi nici 
până azi la un stadiu de temeinică şi 
permanentă considerare, depusă în vre-o 
formaţiune de stat pentru toate popoa
rele ei şi prielnică intereselor şi ale sta
tului şi ale dinastiei.

Aceleaşi sünt şi astăzi căuşele pen
tru cari pacea interioară a monarchiei 
este mai mult o noţiune foarte proble
matică, decât o realitate ce s’ar pute 
vedé şi resimţi.

Ou capul dintr’un părete în cela
lalt, cu salturi dela un estern nesocotit 
la altul tot atât de nesocotit, acesta-’i 
mersul vrednic de compătimire şi stîrni- 
tor de îngrijorare al politicei austriaco.

Când luptele de naţionalitate au 
atins în Austria gradul cel mai acut, 
când zguduirea provocată şi menţinută 
fără întrerupere de furia acelor lupte 
făcuse imposibilă guvernarea fără de 
vre-o reformă, înţelepţii politician! vie
nezi s’au spăriat réu şi au stat locului 
nemişcaţi, în căutarea tradiţionalului 
espedient, în căutarea vre-unui modus 
videndi, care sé mai prolongească fali
tul cambiu al politicei dualiste. Şi au 
crezut c’au găsit espedientul în schim
barea de front desăvîrşită faţă cu Slavii 
monarchiei şi în contra Nemţilor. Ou 
faimoasele »ordonanţe de limbă« şi cu 
alte concesii mai mult sau mai puţin im
portante, toate aduse în pripa cea mai 
mare, şi determinate nu de seriosul ra
ţionament politic, ci de teamă şi spaimă,
— crezură politicianii vienezi că au scă
pat din impas.

Dar’ se înşelară şi acum şi era firesc 
sé se înşele. Aveau rost şi resultat acele 
reforme într’un singur cas. Atunci, când 
ele ar fi marcat presemnele unei trans
formări radicale bine chibzuite nu nu
mai a situaţiei politice din Austria, ci a 
situaţiei politice în monarchia întreagă,
— după-eum se părea la început.

Acum ínsé, politicianii puţin se
rioşi ai Vienei au recăzut în vechea re
cidivă. Noul guvern de funcţionari are 
misiunea de a retrage ordonanţele de 
limbă şi de a restabili pacea în Austria, 
după-ce un fost guvern de funcţionari 
şi fostul guvern Thun n’au putut sé 
reuşească nimic, în nici o direcţie..

Ce resultat se ajunge prin noul 
procedeu? Acelaşi resultat ce s’a ajuns 
prin edarea ordonanţelor de limbă. 
Atunci, Nemţii înscenară cea mai furi

oasă oposiţie. Acum, Cehii şi probabil 
celelalte naţionalităţi negermane prepară 
organisarea aceleiaşi oposiţii sângeroase.

Şi lucrurile îşi vor urma cursul în 
acelaşi tempo ameninţător, sub aceleaşi 
nenorocite forme desordonate. Anapoda 
vor merge treburile, ca şi mai nainte, 
mulţumită aceleiaşi etern nechibzuite po
litici vieneze, cărei ’i-ar plăcea sé ju- | 
dece şi sé manevreze cu politiciani în 
livrea, dar’ nu-’şi prea găseşte asemenea 
slujbaşi, nici chiar între funcţionarii mi
nisteriali !

Ziarele maghiare, cari fără se vrea 
manifestau cu drept cuvânt multă spaimă 
de transformările mari ce păreau şi ră
mân iminente nu numai pentru Austria, 
dar’ şi pentru Ungaria, — nu-’şi pot as
cunde acum bucuria, că Nemţii sünt pe 
calea de a fi reintegraţi în eghemonie. 
Şi pe tema asta, eghemoniştii maghiari 
îşi fac ilusia, că dualismul şi prin el şi 
eghemonia maghiară — vor scăpa de 
primejdie. Dar’ trebue sé relevăm ca o 
probă despre improbabilitatea acestei 
ilusii faptul, că nici chiar optimistele 
ziare ungureşti nu-’şi pot ascunde teama 
că se înşeală şi printre rînduri îi dau 
şi cam espresie.

în teama asta, au toată dreptatea 
ziarele ungureşti. Eghemonia Nemţilor, 
şi dacă se restabileşte, nu va fi decât 
de scurtă durată. Ear’ învingerea lor 
e o învingere mai mult decât pyrhică.

Pentru-că a se reda Nemţilor, fie 
şi pentru moment, eghemonia, — în
seamnă clar şi neted a oferi Slavilor şi 
celorlalte naţionalităţi negermane din 
Austria, ear’ implicit şi naţionalităţilor 
neinaghiare din Ungaria, un precedent 
foarte periculos.

Nemţii, ajungând de nou în eghe
monie, vor avé sé mulţumească aceasta 
agitaţiei lor revoluţionare, purtate cu 
arme antidinastice şi irredentiste. Nu 
de dragul Nemţilor, ci de frica acelor 
agitaţii vrăşmaşe monarchiei, — a cedat 
politica Vienei şi a decis retragerea or
donanţelor.

Dar’ cine ar puté garanta, că na
ţionalităţile negermane, în prima linie 
Cehii cu temperamentul lor violent, nu 
vor imita pe Nemţi în lupta lor?

Şi atunci? Se va provoca foarte 
uşor resultatul funest, că monarchia este 
zguduită mereu de lupte cu ascuţiş an- \ 
tidinastio şi separatistic, de lupte cu 
veleităţi destructive. Popoarele Austriei, 
şi prea uşor şi naţionalităţile din Un
garia, se vor împrieteni fatalmente cu 
acest fapt, şi îşi vor trage consecinţele, 
fiecare după propriul interes...

Eată ce resultate poate da nefasta 
politică nechibzuită a Vienei. îşi dau 
seama de aceasta politicianii vienezi??

Sibiiu, 7 Oct. n.
Confiscarea „Patriei“. Sistemul 

de prigonire se menţine şi continuă în 
1titcovina şi sub noul guvern. „ P a
tria“ a fost de nou confiscată, pentru 
unele pasaje din articolul prim apărut 
în ultimul număr al confratelui buco
vinean, în care se discuta situaţia po
litică din Bucovina, şi la fine se 
ziceau următoarele:

»Fideli tradiţiunilor strămoşilor 
noştri, cari prin luptă cinstită şi ener
gică 'şi-au conservat naţionalitatea lor 
prin secotilde-arîndul, avem sé luptăm 
şi noi solidar, uni ér la umér, 
pentru redobândirea drepturilor 
'noastre. Dacă preoţii noştri vor sta 
la culmea chemărei lor, dacă deputaţii 
noştri, aflători actualminle la Viena, 
’şi-or împlini cu scumpătate mandatul 
lor şi dacă poporul nostru va da as
cultare conducătorilor sei, victoria va 
fi pe partea noastră. Deci înainte cu 
Dumnezeu /«

Pentru votul universal.  So*
cial-domocraţii din Budapesta vor ţine 
mâne, Duminecă, o întrunire publică, 
al cărei singur obiect de discuţie este 
tema: Cum şi de ce luptăm noi pentru 
votul universal Luni apoi, seara la

orele şepte şi jumétate, întreaga munci- : 
torime din capitala eghemonilor va face 
o primblare demonstrativă pe calea An- j 
drăssy, aclamând şi reclamând votul uni- \ 
versat. în apelul adresat muncitorimei, Í 
din partea conducătorilor, se provoacă 
fiecare participant, sé manifeste o pur
tare calmă şi plină de demnitate!

SZftlX IiA VIENA. Se serie, c& priin- 
m inistrul m aghiar Széli va pleca astăzi la  
Viena, pentru a se pnne în înţelegere cu 
nonl seu coleg austriac asupra chestiilor 
(le interes comun. Guvernul maghiar do
reşte anume sé ştie dacă guvernul din Au
stria poate să dce garanţiile necesare că 
alegerea delegaţiuuilor se va face în curend 
şi în parlam entul austriac, peutru-cu să 
pună şi el alegerea la ordinea zilei în par
lam entul maghiar.

„Dreapta“ rămâne. Comitetul 
esecutiv al „dreptei“ din reichsrath-ul 
austriac a ţinut Joi şedinţă, sub pre- 
şedinfa deputatului Iavorski, în care 
după o lungă şi animată discuţie, la 
care au luat parte toţi membrii comi
tetului, s’a decis în unanimitate edarea 
următorului comunicat: »Partidele din 
„dreapta“ rămân şi mai departe în 
asociaţia de mai nainte, cu intenţiunea 

' resolută de a aduce la realisare 
! programul comun. în  special vor 
i nisuî, ca chestia limbilor să se resol- 

veze în mod desăvîrşit pe basa egalei 
îndreptăţiri, garantate în constituţie 
pe seama fiecărui popor, şi ca sé se 
fot meze un guvern răzimat pe 
o majoritate parlamentară“. Se 
ştie că până acuma „dreapta“ forma 
majoritatea guvernăbientală în reichs
rath-ul austriac.

Clary se orientează. P rim -m inistrul 
austriac, contele Clary continuă consultările 
cu şefii de p artide  şi cu deputaţii d n  p a r la 
m entul austriac, pen tru  a se orienta asupra  
siluaţiunei. Ieri a avut lungă întrevedere cu 
Dr. Lueger p rim a ru l Vienei şi conducătorul 
social-creştinilor. Sün t chemaţi la  Viena şi loc
ţiito rii d in  provinţă, ca sé facă raport guver- 
n u lu i despre situa ţia  d in  afară. Ş tir i foarte 
î  grijitoare prim eşte guvernul austriac d in  
Boemia, unde alegătorii încep sé facă presiune  
asupra deputaţilor lor, ca sé înceapă obstrucţie 
necruţătoare în  reichsrath.

O insultă.
Prea sünt vii şi proaspete în mintea 

noastră ultimele fapte ale bunilor Ma
ghiari. Nu e mult de atunci de când 
s’a votat legea maghiarisărei, cu o me
nire specială, un nou mijloc întrebuinţat 
întru îndeplinirea scopului lo r: moartea 
naţională a Românilor. Infamiile mai 
recente ca şi cele mai vechi ale guver
nanţilor maghiari nu le-am uitat încă, 
căci ele ne pătrund şi ne dor.

Prea sünt vii şi proaspete în mintea 
noastră procesele de presă, prigonirile 
tuturor celor ce luptă pe cale cinstită 
pentru neamul lor.

Ziaristica liberă de formă în fapt 
este cât se poate de persecutată — zia
ristica românească bine înţeles.

A aminti numai caşul »Tribunei« 
cred că e suficient: amenzile, confiscările, 
procesele ei, ne dau o dovadă complectă 
de modul cum Maghiarii înţeleg liber
tatea presei. Şi vai! câte caşuri de 
acestea sünt!

Prea dese sünt arestările, persecu
ţiile îndreptate contra ţăranului şi oră- 
şanului român, pentru-ca zăngăniiul 
armelor sălbaticului gendarm să nu ne 
sune încă în urechi. Ei au persecutat 
şi persecută cumplit şi de multe ori ba
ioneta lor a pătruns în pieptul ţăranului 
român, de multe-ori săbiile s’au înroşit 
de nevinovatul sânge românesc.

Prea asupritoare a fost larma celor- 
ce latră prin gazetele şoviniste de no-au 
spart urechile, de ne-a asurzit; glasul 
lor ridicat, vorbele lor injurioase nu le 
putem uita cu uşurinţă,

Sünt atâtea şi atâtea fapte de cu
rând petrecute, zi cu zi s’au format, 
s'au adăugit, s’au complectat.

Şi nişte astfel de oameni, cari până 
ieri au strigat ca nişte turbaţi, cu clă- 
buci la gură, în contra Românilor, să 
aibă oi inima curată când vin azi şi le 
propun împăcarea? Ar fi o nărozie a 
răspunde afirmativ.

Avem un întreg trecut, un dosar 
nesfîrşit de dovezi zdrobitoare contra 
lor, glasul conştienţei ne strigă neînce
tat că mâna ce ni-se întinde e o mână 
perfidă, criminală şi periculoasă.

Cum s’ar pute crede că putem fi 
aşa de naivi şi de uşori, încât fără 
multă vorbă sé primim oferta, sé strîn- 
gem la sinul nostru mâna ce ni-se 
întinde.

Când între aceste două popoare e 
o prăpastie adâncă, cum s’arj pute trece 
peste dînsa — mai ales în caşul când 
ea a fost săpată de una din părţile duş
mane ? Când toate instituţiile lor sünt 
astfel croite, încât să fie dăunătoare des- 
voltărei vieţei naţionale româneşti, când 
tot ceea-ce se face e făcut numai şi nu
mai din acest punct de vedere, cine ar 
fi naivul să creadă în sinceritatea celor- 
ee întind mâna ?

Cu tot ceremonialul şi cu toată 
atracţiunea ei, cuvântarea contelui aven
turier ne lasă răci. Maghiarii ştiu ei 
bine că nu vorbesc din inimă când zic 
mereu că doresc înfrăţirea şi-’şi rîd pe 
sub musteaţa lor lungă când pronunţă 
acest cuvânt. Şi prin restricţiile făcute 
în discursul »oratorului« se poate vede 
destul de bine sentimentele de cari sünt 
conduşi dînşii, anume tot de cele vechi, 
moştenite, tradiţionalele lor sentimente 
de maghiarisare, cari cu toată partea 
lor tristă ne fac să zimbim.

Deci cu drept cuvânt s’a zis, că 
propunorea Maghiarilor de a se în
frăţi cu Românii nu e nimic mai mult 
decât o cursă grosolană şi aşa de rău 
întinsă, încât a fost ghicită dela prima

Convocarea sinodului î i  Blaj.
Escelenţa Sa Metropolilul Victor 

Mihályi a emis cătră clerul din archi- 
diecesa Blajului un circalar, prin care 
convoacă sinodul archidiecesan la 
Blaj, pe ziua de 22 Noemvrie n. a. c.

Aşadar’ nu e vorbă de un sinod 
provincial, al întregei metropola ro
mâne gr.-cat. Scopul principal al si
nodului earăşi nu e chestiunea ar
dentă a autonomiei bisericei 
gr.-cat., ci serbarea centenarului al 
doilea al unirei cu Roma, şi în le
gătură şi a altor chestiuni importante, 
între aceste chestiuni vedem enumerate 
îmbunătăţirea stărei clerului şi 
„chestiunea autonomiei cato
lice“, ear’ nu chestiunea autonomiei 
provinciei metropolitane de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. De altfel eată întreg cir
cularul :

Circular cătră întreg clerul archidiecesan.
Venerabilului cler al archidiecesei 

de Alba-Iulia şi Făgăraş
Salute şi bineeuventare archierească.

Acuşi se împlinesc 200 de ani, de 
când părinţii noştri sub înţeleaptă ocâr- 

I műire a nemuritorului metropolit Atanasiu 
I. s’au unit cu sfânta biserică catolică 
romană. Se cuvine că acum când păşim 
în ultimul an al centenarului al doilea 
dela săvîrşirea sfintei uniri, acest act 

I de cel mai mare moment în vieaţa noa- 
I stră bisericească şi culturală să-’l sărbăm 

cu demnitatea cuvenită, întru-cât ne per
mit împrejurările actuale. Ca introdu
cere la sărbările ducentenarului sfintei 
uniri am aflat în Domnul celebrarea 
sinodului archidiecesan, că împreună 
sfătuindu-ne cu venerabilul cler archi
diecesan să aflăm mijloacele şi căile cele 
mai oportune, pentru-ca biserica noastră 
sub scutul provedinţei dumnezeeşti şi 
pe viitor cu succes şi cu frupt să-’şi 
împlinească misiunea sa salutară în 
mijlocul poporului nostru, conducându-’l 
la adevărata prosperare temporală şi 
mai vîrtos la limanul fericirei de veci.

vedere.
Ei au căutat să ne ademenească, 

se ne înşele, să ne inlănţuiască, ca apoi 
avându-ne în mână, să ne joace cum ar 
dori ei şi cum le vor dicta interesele lor. 
Ou nişte mici concesiuni ademenitoare, 
bunii Maghiari cred că vor pute înşela 
pe luptătorii oţăliţi în luptă, pricepători 
şi cunoscători ai Maghiarilor.

Dar’ nu numai atât.
Modul cum s’au adresat Maghiarii 

propunând înfrăţirea, constitue o ade
vărată bătaie de joc. închipuiţi-vă doi 
duşmani cari în ajunul luptei îşi trimet 
bezele. Lucrul acesta imposibil vor să-’l 
facă generoşii şi inventivii Maghiari

— însă cred că le-ar merge mai 
bine cu invenţiunile în materie de slă
nină, decâtîn mat erie politică, unde ade- 
se-ori să precumpăneşte soartea popoa
relor. Acolo ar fi fost şi mai victorioşi 
şi mai puţin espuşi ridicolului şi indig- 
nărei. însă ce să le faci, dacă ei singuri 
vor să se desvăluiască în toată măreaţa 
lor prostie ?

Căci prin aceea-ce au făcut mai 
deunăzi, ne-au silit să ne încredinţăm 
de ceva : Maghiarului fălos îi place mult 
a ne insulta şi înjosi.

’Şi-au mai arătat încă odată carac
terul lor. Ne-au batjocorit şi altă-dată, 
când cu visita Regelui Carol la Buda
pesta, ne-au batjocorit şi acum, şi ne 
vor batjocori întotdeauna, pentru-că 
aceste popoare, român şi ungur, nici
odată nu se 'vor pute înţelege şi împăca 
aşa cum vor Maghiarii »înţelegerea« şi 
»împăcarea«. Deosebirea de ra3să e pro
fundă, lupta dintre învingător şi învins 
nu se poate nici-odată anihila.

Pe lângă aceasta, precum cunoscut 
este venerabilului cler, sünt şi alte che
stiuni de mare importanţă, a căror resol- 
vire în conţelegere cu venerabilul cler 
archidiecesan nu sufere amînare. Aşa 
în sensul §-lui 3 din statutele fondului 
Vancean pentru ajutorarea preoţilor de
ficienţi ai archidiecesei avem să deter
minăm pe o nouă periodă de 10 ani 
taxele solvinde la acest fond şi eventual 
să deschidem şi alte isvoare spre aug
mentarea şi asigurarea acestui fond şi 
pentru caşul, când ar fi mai mare decât 
în present numărul preoţilor deficienţi, 
fără-ca să fim siliţi a reduce cuota de 
care se bucură ei.

Mai departe ameliorarea stărei 
materiale a clerului deasemenea este o 
chestiune, a cărei urgentă resolvire este 
cu insistenţă reclamată din toate parti
dele ; se cade însă, ca însuşi venera
bilul cler, ca cel mai de aproape inte
resat, să cerce spre resolvirea chestiunei 
o modalitate compatibilă cu demnitatea 
statului preoţesc şi interesele sfintei 
noastre biserici.

Nu poate rămâne clerul nostru 
indiferent şi fără a-’şi da cuvântul nici 
în  chestiunea autonomiei bisericei ca
tolice din Ungaria, organisarea căreia, 
chiar acum se pertractează de cătră 
factorii competenţi.

Nu insistăm a mai enumera şi alte 
chestiuni grave şi de mare importanţă 
pentru promovarea intereselor noastre 
bisericeşti-şcolastice şi prosper area vieţei 
religioso-morale a poporului nostru, de- 
oare-ce veneratul cler le cunoaşte destul 
de bine, şi va ave ocasiune să se pro
nunţe asupra lor atât în sinoadele di
strictuale protopopeşti, cari vor premerge 
sinodului archidiecesan, cât şi în sinodul 
archidiecesei gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, pe care prin literele presente 
îl convocăm la reşedinţa noastră archie- 
piscopească din Blaj, pe ziua de 22HO 
Noemvrie 1899, care zi cade pe Mer- 
curia din XXIII săptămâna după Rosalii.

Dar’ purtarea lor e o insultă la 
adresa noastră, insultă ce mai curând 
sau mai târziu va trebui să fie cu ori-ce 
preţ spălată.

Süntem adânc convinşi, că prin 
convocarea acestui sinod archidiecesan 
împlinim o dorinţă ferbinte a clerului 
şi poporului nostru credincios, chiar de 
aceea nu ne îndoim, că toţi cei îndrep
tăţiţi şi îndatoraţi se vor înfăţişa şi vor 

! participa la lucrările sinodului, spre ce 
j prin aceste litere ii invităm şi frăţeşte 
j îi rugăm.
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Totodată comitem oficiilor proto- 
popeşti, că în fiecare district să convoace 
sinoade protopopeşti, în care veneratul 
cler tractual să aleagă câte un repre- 
sentant, care provăzut cu litere creden- 
ţionale după cuveninţă formată se par
ticipe dimpreună cu protopopul la 
sinodul archidiecesan. Atât purtătorii 
oficiilor protopopeşti, cât şi represen- 
tanţii veneratului cler încă pe Marţi, în 
21/9 Noemvrie la 3 ore după ameazi 
vor ave să se presente la Baj, înaintea 
comisiunei verificătoare.

Spre a pută stator! definitiv pro
gramul obiectelor, ce dorim a le per- 
tracta în sinod îndeosebi recercam pe 
purtătorii oficiilor protopopeşti, ca cel 
mult până în 10 Noemvrie st. n. 1899 
să ne suştearnă câte un raport pre
gătit pe basa datelor oficioase şi auten
tice arătând:

1. Câte acte au întrat în acel oficiu ' 
protopopesc în decursul anului 1898 şi . 
câte din ele au rămas neresolvite cu : 
ultima Decemvrie al acestui an? Câte j 
acte au întrat şi câte s’au resolvit în 
anul curent până la finea lui Octomvrie ? j

2. Pe basa ziarului despre admini- ! 
strarea banilor publici intraţi la oficiul 
protopopesc, ori unde încă nici până 
acum nu s’ar purta atare ziar, pe basa 
esibitorului agendelor protopopeşti, să 
se facă un conspect, din care se apară 
limpede, că pe timpul dela 1 Ianuarie 
1899 până la 31 Octomvrie 1899: la care 
număr, cu ce dat, dela cine şi spre ce 
scop a întrat fiecare sumă? apoi că 
aceleaşi sume de bani cu ce dat, la a 
cui mână s’au străpus, ori la a cui adresă 
s’au spedat; eventual cari sume se mai 
află la purtătorul oficiului protopopesc ? 
Acest conspect provăzut cu sigilul pro- : 
topopesc şi cu subscrierea respectivului ! 
protopop să se acludă la raportul amintit 
mai sus.

3. Intr’un conspect separat să 
se indice datul şi numărul, sub cari 
oficiul protopopesc a suşternut în de
cursul anului 1898 la acest Ordinariat 
singuraticele relaţiuni periodice enumă- 
rate pe pagina 354 a şematismului 
archidiecesei de Alba-Iulia şi Făgăraş 
pe anul 1896, precum şi datul şi numărul, 
sub cari s’a subşternut protocolul luat 
în ultimul sinod protopopesc, arătân- 
du-se totodată când şi unde s’a ţinut 
acest sinod.

4. Forul protopopesc ţinut-a şe
dinţe în acest an? unde şi când le-a 
ţinut? în specie:

a) câte cause eclesiastice discipli
nare s’au pertractat şi au ajuns în sta
diul de a fi submise sub judecată? câte 
cause s’au finalisat cu decisiune ori cu 
sentenţă în I. instanţă? şi câte sünt 
pendente, ori în forul apelator?

b) câte cause eclesiastice-civile de 
presen ţiun i beneficiare şi de alte con- 
traverse s’au insinuat, respective per
tractat în anul 1899 ? câte sünt încă pen
dente şi câte apelate?

c) câte cause matrimoniale s’au în- 
manuat dela 1 Octomvrie 1895 încoace? 
câte s’au pertractat în forul de I. in
stanţă, câte sünt pendente şi câte ape
late ?

d) câte cause au întrat în decursul 
acestui an la senatul şcolastic protopo
pesc? din acelea câte s’au pertractat ori 
terminat cu deliberat ? câte s’au apelat 
şi câte simt încă pendente?

5. Oficiul protopopesc va recerca 
pe domnii advocaţi, cărora s’au con- 
crezut cause publice de ale bisericilor, 
şcoalelor ori beneficielor eclesiastice sau 
cause de regulaţiune urbarială, ca să 
binevoiască până în 5 Noemvrie st. n. 
1899 a face acestui Ordinariat de-adreptul 
raport despre stadiul, în care se află acele 
cause lor încredinţate. Ear’ întru-cât 
la pertractări urbariale de comasaţiune, 
de segregare de păduri şi de păşuni 
comune pe acest Ordinariat ’l-ar fi repre- 
sentat protopopul tractual, acela să enu
mere respectivele cause indigitând, că 
la ce stadiu a ajuns fiecare din ele?

FOIŢA „TRIBUNEI“.

L a  G r r ă d i s t e .9
»Vă salut ruine solitare, morminte 

sfinte, muri tăcuţi! pe voi vă invoc; 
cătră voi îndrept ruga mea. Da, căci ; 
pe când privirea voastră respinge cu o i 
tainică frică privirile omului de rînd, 1 
inima mea, contemplându-vă, află far- 1 
mecul sentimentelor profunde şi al înal- 1 
telor idei«.

Această invocaţiune, pe care Vol- 
ney — străbunul marilor călători Cha- 
teaubriant, Byron şi Lamartine — o puse 
în fruntea »Ruinelor« sale îmi aduce j 
aminte locul unde mă aflu.

Dacă întreb pe ţăranul trecător, ce 
sat este acesta, îmi răspunde: Grădiştea ! 
un sat ca alte o sută, destul de banal, 
puţin capabil prin el însuşi de a-’mi de
ştepta curiositatea, deşi de tot românesc, | 
la fruntăria română.

Dar’ câteva petri împrăştiate, câ
teva rămăşiţe răsleţe fac pe călător să 
bunuiască că sub aceste colibi din ma
terial uşor, din cari cea mai veche nu i 
e poate de cincizeci de ani, zac rămă- j 
şiţele unei cetăţi de odinioară, — a unei ! 
cetăţi romane de bună-seamă; căci nici

6. în alt conspect separat să se 
arete: că în protopopiatul acela cât va
lorează averea bisericească constătă- 
toare în realităţi (agrii, păduri, edifice 
etc.) ? şi cât cea în bani (obligaţiuni pu
blice şi private, hârtii de valoare etc.) ? 
specificându-se câtă din ea se aplică 
spre scopuri curat bisericeşti ? câtă spre 
scopuri şcolastice? şi câtă ca beneficiu 
parochial ?

7. Dorind să avem o icoană de
spre starea vieţei religioso-morale a po
porului nostru, recercăm mai departe 
oficiile protopopeşti se ne arete ce da
tini pii particulare domnesc în acel 
protopopiat, precum şi că ce viţii gra- 
sează acolo (cum ar fi concubin aţele, 
beţia etc.) Totodată se consemneze toate 
instituţiunile pie şi culturale gr.-catolice 
de pe teritorul respectivului district pro
topopesc, anume: câte Reuniuni sünt 
pentru promovarea simţului religios ? 
câte pentru înfrumseţarea bisericei ? câte 
Reuniuni de temperanţă ? de înmormân
tare? ajutorarea orfanilor etc.? câte 
biblioteci poporale? societăţi de lectură 
etc. se află în acel protopopiat?

Ce priveşte spesele de călătorie la 
sinod, acelei se vor specifica de membrii 
cari se presentă şi amăsurat normei, ce 
se va adopta în sinod, se vor licuida 
din partea consistorului archiepiscopesc.

Rugăm în urmă pe venerabilul 
cler archidiecesan, că dimpreună cu noi 
să înalţe rugăciuni devote la tronul ce
resc implorând dar şi binecuvântare 
asupra lucrărilor sinodului nostru.

Darul Domnului nostru Isus Chri
stos şi iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi 
împărtăşirea Spiritului Sfânt să fie cu 
noi cu toţi. Amin.

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută 
în 27/15 Septemvrie 1899.

Binevoitor în Christos
V ic to r M ih á ly i  m. p.,

archiepiscop şi metropolit 
de Alba-Iulia şi Făgăraş

Românii la Roma.
Din raportul »U niversului«, despre des

chiderea congresului orientăliştilor reprodncem 
următoarele:

în fine au luat cuvântul delegaţii 
diferitelor state.

în special a fost foarte aplaudat 
ilustrul profesor universitar Urechiă, 
care a pronunţat un discurs foarte fru
mos şi patriotic în limba franceză.

Urechiă sfîrşi discursul seu cu ace
ste frumoase cuvinte:

*Noi R om ân ii suntem aici, peniru- 
că aici e Roma, mama noastră.

»Suntem aici, pentru-că aplaudăm 
lucrările d-voastre, lucrări cari vor 
ajuta mai bine decât ori-ce alt congres 
de pace la înfrăţirea şi binefăcătoarea 
paciticaţiune a popoarelor.

»Suntem aici, pentru-ca acum când 
aclamaţi cetatea eternă se strigăm îm
preună cu d-v.: Trăească Roma! Tră- 
ească R a lia ! Trăească regele Umberto, 
marele patron al congresului! Irăească 
ministrul Baccelli!«

Discursul lui Urechiă a entusias- 
mat pe toţi şi ministrul italian Baccelli 
’l-a aplaudat foarte mult.

Representantul guvernului ungu
resc a vorbit în limba italiană şi fu 
câtva aplaudat când a zis că »Ungurii 
s’au luptat alături de Italieni pentru 
unitatea şi independenţa Italiei«.

Ceremonia s’a terminat la orele 12.
Seara a avut loc o mare recep- 

ţiune la capitoliu, unde primăria Romei

a oferit şampanie, prăjituri şi îngheţată 
membrilor congresului.

Capitoliul a fost iluminat »a giorno«.
Ziarele din Roma, apărute aseară, 

vorbesc cu entusiasm despre discursul 
pronunţat de amicul nostru V. A. Urechiă.

Dela Cluj.
— 6 Oct. n. 1899.

Semne bune. — înm ulţirea  universitarilor ro
m âni. — Fundaţiunea fericitei Ioana  B ădilă .

— Recunoaşterea tinerimei. —- Studenţii
rom âni şi studenţii slovaci. — >Aso- 

ciaţiunea«.— Uneltiri păcătoase.
— Ş i  totuşi pace ? ? — S tu 

denţii m aghiari şi ziua  
de 1 Octomvrie.

Anul acesta universitar s’a inau
gurat pentru studenţii români de aici 
cu semne bune. La »seara de cuno
ştinţă«, despre care s’a scris în »Tri
buna«, studenţimea română s’a presentat 
în număr foarte mare, ear’ disposiţia 
colegială s’a caracterisat prin o frumoasă 
colegialitate. Cuvântările ce s’au rostit, 
au manifestat seriositate şi au accentuat 
munca şi devotamentul în serviciul in
tereselor tinerimei şi poporului. Toate 
acestea îndreptăţesc la speranţa, că ti
nerimea va dovedi că ştie să-’şi reali- 
seze ceea-ce promite... Căci numai asta 
e activitate vrednică de laudă.

Un fapt foarte îmbucurător şi care
— dacă se va menţină — va fi de multă 
importanţă, pentru românismul din Cluj,
— este că anul acesta numărul univer
sitarilor români s’a urcat la 170, dela 
110 din anul trecut. Au venit aici mul
ţime de »embrioni« (clujeneşte »balici«) 
şi un frumos număr de studenţi dela 
Budapesta, ear’ orădanii alungaţi s’au 
înscris şi pe anul acesta la universitatea 
de aici.

Nu găsesc decât cuvinte de apro
bare şi de încurajare pentru aglome
rarea cât mai mare a elementelor ro
mâneşti tinere din Cluj. Aici, în inima 
Ardealului, trebue să ne întărim, stă
ruind mereu şi cu entusiasm pentru a 
imprima Clujului un caracter românesc 
bine pronunţat. Doar’ Clujul trebue să 
fie unul din centrele noastre cele mai 
puternice, ca se apărăm regiunile ro
mâneşti clujene de năpasta maghiari- 
sărei atât de fanatice şi atât de oţă- 
lite aici.

Ar trebui se se facă anume pro
pagandă pentru venirea studenţilor ro
mâni aici la Cluj. Realisându-se ideea, 
putem ave deja peste câţiva ani 2-300 
de universitari români, ceea-ce ar în
semna o putem foarte respectabilă nu 
numai la universitate, dar’ şi în sînul 
societăţei româneşti, atât de învrăjbite 
în Cluj... *

Memorabila fundaţie a fericitei 
Ioana Bădilă din Sibiiu, în favoarea 
tinerimei universitare de aici, este un 
îndemn mai mult pentru concentrarea 
tinerimei române la Cluj. Ideea superbă 
a unui alumneu universitar român va 
şi ridica mult importanţa tinerimei ro
mâne din Cluj şi ameliorându-’i inult 
soartoa — o va face şi mai viguroasă 
în munca sa.

De aceea, faptul fundaţiunei, cu 
scopul ei atât de sublim, a provocat şi 
menţine atât în sînul universitarilor, cât 
şi în sînul inteligenţei române de aici 
cea mai mare însufleţire.

S’a luat din partea tinerimei ini
ţiativa foarte lăudabilă a unor manife
staţii serioase şi permanente de înaltă 
recunoştinţă faţă cu memoria nemuri
toarei binefăcătoare, care merită a fi 
preamărită alăturea cu neuitatul Ema- 
nuil Gozsdu...

Pe mâne, Sâmbătă, e convocată o 
şedinţă festivă de doliu a tinerimei, în 
care se vor lua definitive decisiuni. Vă 
voiu raporta despre toate acestea.

(Va urma).

Doné biserici.
în răspunsul ce ’l-am dat dlui Răthi 

în nrul nostru 210, am zis mai cătră fine: 
»Apoi meargă la Galaţi lângă Puiu şi 
va vede o biserică părăsită lângă cea 
folosită; întrebe pe Ori-care Român din 
Galaţi de ce-’i biserica cea părăsită 
acolo? Şi de nu va primi răspuns, îi 
vom răspunde noi«.

Temându-ne că dl Răthi nu dis
pune de timp de a merge prin Galaţi 
şi de a se interesa ce zic Românii de 
acolo, eată-’i dăm noi tradiţia despre 
acele două biserici:

De merge omul la Haţeg şi de 
acolo în sus pe valea Streiului cătră 
meazăzi, până nu întră în comuna Puiu, 
dă de comuna Galaţi, ear’ în Galaţi îi 
atrage luarea aminte un lucru rar în 
felul seu: două biserici lângă olaltă nu
mai câţiva paşi despărţite una de alta, 
pe o formă de mari şi frumoase, amân
două de peatră, amândouă după un plan 
făcute, numai cât una curată, grijită şi 
căutată de credincioşi, ear’ alta pustie, 
aproape de ruinare. Când am umblat 
prin acele părţi nu m’am putut destul 
mira de acest lucru şi pricepând că fără 
pricină binecuvântată nu s’a lăsat pustie 
o biserică să se surupe de sine şi chiar 
lângă ea să se facă alta nouă, am în
trebat pe un moşneag, ear’ acela ’mi-a 
răspuns aşa :

»Hei, domnule, multe s’au întâm
plat cu noi de când süntem şi multe ne 
mai aşteaptă! Ca să vezi, domnule, aici 
la noi în Galaţi, n’am auzit se fi trăit 
alt neam de oameni decât Români. Şi 
Românii au avut totdeauna biserică 
după legea lui Dumnezeu. Mai demult 
au avut una de lemn, apoi au făcut cea 
pustie de peatră. Şi la ea au lucrat şi 
au plătit toţi oamenii deopotrivă. Dar’ 
după-ce fu biserica gata se ivi vrajbă 
între creştini, că mulţimea era de legea ro
mânească, ear’ 2—3 erau nemeşi şi din 
Români s’au dat la legea calvinească. 
Acum ei voiau să se băşcăşască (sepa- 
reze) ca numai a lor să fie biserica cea 
nouă, ear’ mulţimea nu lăsa. Aşa a 
stat lucrul, până-ce mulţimea a băgat 
jalbă şi rugări la varmegie şi la vlă
dici e. Varmegia, vezi bine, ţinea cu ne
meşii, ear’ vlădica a eşit la faţa locului. 
Pe acele vremi era un vlădică cu nu
mele Aron, aşa spun bătrânii, el şedea 
la Blaj, unde este şi azi vlădicul cel mai 
de căpetenie al Românilor.

Şi veni vlădicul Aron din Blaj aici 
în Galaţi şi fäcü însuşi slujba sfântă 
dumnezeească şi norod mult era adunat 
din Galaţi şi din toate satele dimprejur. 
Dar’ tocmai când eşia vlădicul din altar 
cu darurile şi cu evangelia , tocm ai atunci 
întrară în biserică vre-o 2—3 nemeşi cu 
pălăriile pe cap şi cu pipele în gură, că 
auziră din oameni că-’i vlădicul la noi 
în biserică. Şi îşi scoase nemeşii cămi- 
şele (ţevile) din pipe şi prinseră a îm- 
blătî cu ele pe vlădicul zicându-’i : eşi 
afară, câne de Român, că biserica-’i ne- 
meşească, nu-’i românească !

Şi vlădicul eşi cu evangelia în mână 
şi cu norodul după el şi îngenunchiând 
înaintea bisericei cu întreg norodul se 
rugă zicând: »Dă Doamne, ca nici un 
nemeş în Galaţi să nu mai moară!«

Apoi sculându-se, zise în gura 
m are:

»Blăstemat să fie acela, care va 
întră într’acească biserică, unde am răb
dat eu ocară. Pustie să fie, până nu va 
rămâne nici peatră pe peatră!«

Şi blăstămul s’a împlinit. Castelul 
cu curtea cea mare boierească, devenind 
pustii, au rămas locaş liliecilor şi bufni
ţelor ; nemeşi la noi în sat n’au murit nici 
unul; biserica stă şi astăzi pustie, cum 
se vede, şi Românii ’şi-au zidit alăturea 
la depărtare de câţiva paşi numai, altă 
biserică precum se vede«.

Aşa ’mi-a spus bătrânul acela şi 
precum ’mi-a spus aşa am scris.

Va să zică:
Nouă ne spun şi petrile cine sünt 

moştenii autochtoni ai comitatului Hu
nedoarei şi a tuturor plaiurilor locuite 
azi de Români. Deci puţină lipsă avem 
de ceea-ce ne învaţă dl Răthi. R .

Resboiui început.
Se vede, că luptele între Boori şi 

Englezi s’au început, deşi ştirile privi
toare la primele ciocniri oficial nu se 
confirmă. O depeşă din Londra anunţă, 
că guvernul nu are cunoştinţă despre 
aceea, că Boerii ar fi trecut graniţa. 
Ştirea aceasta o dă guvernul din Lon
dra pentru liniştirea spiritelor, de oare-ce 
toate celelalte ştiri anunţă că Boerii au 
întrat în Natal şi Englezii, dispunând 
de forţe mai puţine, sânt siliţi a se re
trage, până le vor sosi trupe sufi
ciente.

E n g le z i i  t n  re tra g ere .
Boerii au proiectat, că în cas dacă 

Anglia nu-’şi retrage trupele dela gra
niţă, vor invada în Natal. Acest proiect, 
după unele ştiri încă neconfirmate, s’a 
esecutat.

Corespondentul lui »Daily Tele- 
graph*., aflător în tabăra Boerilor, de- 
peşează ziarului seu, că în noaptea din 
5 1. c. Boerii au ocupat Laings-nech si
lind pe Englezi a se retrage. Astfel 
limba de pământ, ce se vîră între Trans
vaal şi Oranje e ameninţată. Trupele 
engleze au primit ordin, că în cas dacă 
Boerii vor ataca oraşul New-Castle, să 
nu opună resistenţă şi să-’l lase a fi ocu
pat de oastea duşmană, cu toate-că ora
şul e fortificat. în sensul acestui ordin 
generalul Symons a făcut pregătire pen
tru evacuarea oraşului.

Atitudinea aceasta a Englezilor se 
esplică prin faptul, că oi n’au de pre
sent în Natal decât vre-o 6000 de com
batanţi, faţă de forţele Boerilor cu
20.000 de soldaţi. Aşteaptă însă forţe 
puternice din India, Egipet, Malta şi 
Australia, când numărul trupelor en
gleze concentrate în Natal se va urca 
la 70—75 mii. Aceasta însă va urma 
abia în 10—12 zile.

î n  T ra n sv a a l.
Volksraad-ul din Pretoria a fost în

chis. La închidere n’au fost presenţi 
decât 14 deputaţi, ceialalţi sünt înrolaţi 
în oaste. Krüger a enunţat, că procla
marea 8tărei de răsboiu s’a amînat cu 
câteva zile. Ea însă va urma în curând. 
După proclamare sudiţii englezi sânt 
datori a părăsi T ransvaalu l în decurs, , 
de 48 ore ; minele trec în manipulare 
oficială şi producţia de aur se seche
strează.

în Pretoria sânt de credinţă, că 
Zulucafferii şi Matabelii se vor răscula 
contra albilor.

R in  F ra n c ia .
Noue arestări. — Am basada fraceză din  

Vatican.

Din Paris se depeşează sensaţionala 
ştire, că Băranger a dat mai multe ordine 
de arestare. Se zice că vor fi arestaţi gene
ralul Roget, Beeurepaire, fostul ministru 
Cavaignac şi d-na Cyp, romancieră, cari au 
luat parte la o conjuraţie contra Republicei, 
dimpreună cu judele Grosjean, refugiat din 
Francia. *

Comisiunea budget ră a camerei fran
ceze a decis ştergerea budgetului pentru sus
ţinerea ambasadei din Vatican. Aceasta s’a 
întâmplat şi în alţi ani, dar’ camera a votat 
budgetul.

un ciment nu avu atâta trăinicie ca acela 
ce leagă încâtva aceste blocuri înegrite. 
Archeologul îmi spune, într’adevăr, că 
aici fu Ulpia Traiana Augusta, cu tem
plele şi termele sale, cu forul şi teatrul 
seu şi cu colegiile sale de meseriaşi, 
toate aceste elemente ţinătoare de vieaţa 
antică, tot atât de neîncunjurat de lipsă 
pentru colonii romani transportaţi de
parte de ţeara italică, precum *club* 
şi »tennis« e de lipsă Englezilor stabi
liţi în India sau în Australia.

Ulpia Traiana Augusta... Aceasta 
ar fi deajuns pentru a-’mi fixa aten
ţiunea, pentru a-’mi opri paşii rătăcitori: 
sufletul meu este transportat la domnia 
lui Traian, ca-şi-cum soartea timpului 
ar fi eşit din ogaşia sa, ca-şi-cum năsi- 
pul eternităţei s’ar întoarce spre vre- 
mile trecute; — dar’ asta-’i tot?...

Nu, nu e tot.
După-ce am auzit vocea fiinţei 

omeneşti care ’mi-a spus numele satului 
seu, după-ce am smuls secretul din pe
trile cetăţei fossile, dacă dornic de a şti 
mă mai întreb încă: Ce era aici înainte 
de ce aceste ruine ar fi fost muri cu 
colţurile eşite, în toată strălucirea nouoi 
lor albeţe? O voce care nu e mai mult 
a omului, care nu e mai mult aceea a 
opului Corpus inscriptionum latinarum, 
vocea tradiţiei, vocea veacurilor noastre 
îmi răspunde: Aici fu capitala lui De- 
cebal, oraşul de lemn a cărui îngrădi
tură de pilaştri nu opri sborul legiona-

, rului, cetăţuia barbară, pe care eroul 
I învins o părăsi pentru a merge să se 
: străpungă cu sabia sa, după o ultimă 

luptă în care zeii sei îl tradară.
Sarmisegetuza... Câte rîuri de sânge 

curs-au atunci în această vale a Haţe- 
! gului, care, fără îndoială, a fost tot aşa 
I cum este şi azi, abia cu ceva mai săl

batică, mai plină de pădure! — căci 
omul nu poate schimba faţa munţilor. 

I Aici, pietatea Romanilor hesită: dacă 
j mândria de rassă îl face mândru de în

vingere, reamintirea înfrângerei îl emo
ţionează deasemenea. Pe acest colţ de 
pământ, din atâta sânge de Dac, ame
stecat cu atâta sânge de Roman s’aplă- 

Í mădit un popor.
Din decisiva luptă dela 104 decurge 

1 întreaga istorie a poporului român; în- 
I vingerile lui Stefan, ale lui Mihaiu, ale 
! lui Carol, n’ar fi uimit lumea fără de 
j îndepărtatele lupte întâmplate pe acest 

pământ, unde, în decurs de veacuri, plu- 
j gul a scos la iveală osăininte, cari 

astăzi s’au topit într’o ţărînă mai pro
ductivă.

Şi Grădiştea nu-'i decât un sat 
cam nepotrivit în acest loc venerabil; 
totuşi modernitatea lui isbeşte ochiul. 
Pentru ruinele sale nu se plăteşte să 

Í faci pelerinaj întreprins, de almintrenea,
\ atât de rar de cătră Românii din regat;
I puţin lipsea, ca Romanii, aceşti mari 

clăditori se fi edificat un oraş pe rămă
şiţele fumegânde ale capitalei dace: su
venirul sfânt, acela, care face să bată

inimele, este că aici fu Sarmisegetuza, 
hic patria, hic domus, şi arătai numai 
mai nainte, că o catastrofă, ştearsă prin 
19 secoli de uitare, mă atinge, în acest 
loc, ca o nefericire de tot proaspătă, îmi 
zic, că Decebal redus în starea de ar
gilă »astupă în oare-care parte o cre- 
pătură de zid«, precum pulberea lui 
Cesar, după melancolia reflexiune a lui 
Hamlet.

îmi zic încă, că aceşti doi eroi, îm
păratul cu fruntea încununată de lauri 
şi regele barbar cu părul lung, cu pum- j 
naşi încunjuraţi de aur, au dreptul la j 
acelaşi omaj din partea Românilor, fiindcă 
acţiunea ambilor, căzută în oceanul uni
versal al lucrurilor, a produs acolo cer
curi cari merg lărgindu-se până în con- 
finiile istoriei Românilor. Acest omaj 
din dragoste este oferit unuia; acuşi o 
coroană de bronz va fi depusă la pi
cioarele columnei lui Traian, — şi ideea 
acestei subscrieri este cu totul fericită. 
Dar’ acest sentiment de fiiască pietate 
nu se manifestă de loc pentru celalalt 
strămoş. Ei bine, aş dori, ca un monu
ment, cel puţin o modestă stelă, să vină 
a aduce în memoria turistului perdut 
în această vale a Haţegului, că metro
pola dacică Sarmisegetuza, se ridică odi
nioară pe ţărmul acestor ape, la picio
rul acestor numiţi. Nici o reservă poli
tică nu-’mi dictează această dorinţă, pre
cum ea nu va inspira pe aceia cari ar 
voi a se asocia la ea. Nu, nici un vis 
nu se va  lega de spiritul lor, ci num ai

I o reamintire; arătătorul timpului nu 
j poate mei’ge înapoi cu 19 ore seculare 
; pe cadranul istoriei şi ceea-ce va arăta 
I acest ac în viitor, aparţine lui D-zeu.

înainte de a-’mi relua bastonul meu 
de voiaj, am redeschis cartea Ruinelor 
şi vreau să mai repet cu Volney: »O 
ruinelor, voiu mai reîntoarce pe la voi, 
ca se iau învăţăură; mă voiu reaşeza ţ 
în liniştea singurătăţei voastre; şi aici, 
depărtat do priveliştea supărătoare a 
patimilor, voiu iubi oamenii mai pe sus 
de reamintiri. (,,Ea Roumanie*‘).

P R I E T E N  TU T U R O R . ..
( Unui amic).

Să fii în vieaţă prieten bun,
Al tuturor e prea frumos....
Dar’ nu va fi şi de folos,
Că nu toţi bat cinstitul drum.

Sânt mulţi, cari nu ştiu calea dreaptă, 
Şi rătăcesc înşelătoxâ,
De buni şi drepţi amăgitori,
Căzând în rău din treaptă-’n treaptă...

Acestora se fii tovarăş,
E să fii prieten color răi,
Păcătuind cu ei, când oarăşi 
Tu-’i vezi cum bat piezişe căi....

loan Scurţii«
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Intrigă şi minciună.
Dacă s’a produs o aşa de mare 

desbinare în sînul comitetului naţional, j 
şi în parte, intriga maghiară îşi are şi 
ea partea sa, şi încă partea leului.

Nu sünt însă mulţumiţi eghemonii no
ştri perfizi, cu resultatele de până acum 
ale intrigelor lor. Dacă ne-au desbinat, 
ei vor acum se ne zdrobească cu desă- 
vîrşire, să ne spulbere. Ei continuă cu 
intriga, ca şi singurul punct fix, ce a 
mai rămas din orgauisaţiunea noastră, ; 
să se şteargă din faţa lor. Eată de ce 1 
se continuă sistemul minciunei şi intri- 
gei cu deosebire contra comitetului na
ţional, rămas credincios, şi contra vene
rabilului seu preşedinte, dl Dr. Raţiu.

Am indicat ieri asupra intrigei. 
Eată-o acum întreagă.

Corespondenţa din Sibiiu a lui 
»Pester Lloyd« e următoarea:

Sibiiu, 3 Octomvrie n.
Comitetul partidului pasivist român (esi- 

stă şi un partid activist român? Red.) s’a în
trunit aici alaltăieri, pentru a discuta chestia 
convocărei conferenţei naţionale, oprită din par
tea fostului ministru de interne Hieronymi. în  
scopul acesta veniseră din afară Ooroianu, Dr. 
Vaida din Cluj, Dr. Maniu din Blaj, Dr. Zehan 
din Dicio-St -Mártin, Rubin Patiţa din Alba-Iulia, 
Dr. Mihályi din Dej, Dr. Bredicean din Lugoj, 
advocatul Barbu din Reghinul-săsesc, preotul 
Palade din Fene» şi proprietarul Vaida din 01- 
pret. Cum se vede din lista aceasta, membrii 
presenţi ai comitetului, sünt, cu escepţiunea sin
gurului Brediceanu dela Lugoj, esclusiv de prin 
părţile ardelene ale ţerei. Natural, că parte la 
discuţie au luat şi membrii comitetului cu lo
cuinţa permanentă în Sibiiu. Toţi au fost de 
părerea, că întrunirea maréi conferenţe, în care 
presidentul Dr. loan Raţiu ar ave să-’şi depună 
mandatul espirat şi să se supună unei alegeri 
noue, cu greu va fi permisă. De aceea s’a decis, 
cu m ajoritate de un vot, ca Dr. Raţiu să ră
mână şi mai departe în funcţia de president, 
între astfel de împrejurări, — aşa se face ob
servaţia maliţioasă din partea Românilor (? Red ) 
— dl Dr. Raţiu poate să se considere de presi
dent pe vieaţă. Decisătoare pentru majoritate 
au fost voturile celor doi gineri ai Drului Raţiu, 
Coroianu şi Tilea. E semnificativ, că organul 
principal al pasiviştilor, — »Tribuna« de aici, 
observă cea mai adâncă tăcere asupra consul- 
tărei pomenite a comitetului«.

Faţă cu această perfidă încercare 
ţinem sé declarăm următoarele:

Scrisoarea aceasta, e pe cât de 
tendenţioasă, pe atât de falsă.

Ea vorbeşte de o şedinţă a comi
tetului, pe când de fapt a fost con
sfătuire intimă de fruntaşi aderenţi ai 
partidului naţional.

Ea înşiră ca fiind de faţă numele 
unor persoane, cari n’au fost, şi retace 
numele altora, cari au fost de faţă.

Ea vorbeşte de votisări, pe când 
absolut nici o votisare nu s’a făcut.

Dl Tilea, al cărui vot pretinde că 
ar fi hotărît la votisare, nu numai că 
n’a participat la consfătuire, dar’ nici 
n’a fost în Sibiiu, în ziua aceea.

Românii să ştie ce crezământ me
rită scrisele foilor ungureşti, şi sé nu 
se lase prinşi de intrigele lor.

Chestiuni şcolare.
Almanachul înveţătorului român.

— Scrisoare cătră un prieten. — 
(Urmare şi fine).

Partea aceasta a Almanachului, în
cepând dela pag. 50 până la 94 este de 
tot interesul pentru învăţător, că aci 
vede numele fruntaşilor noştri bisericeşti 
şi şcolari din această patrie, aci vede 
pe cei-ce muncesc dela os în ogorul cul- 
turei noastre morale şi naţionale, aci 
vede şi activitatea lor. ’Ţi-se umple 
inima cetind atâtea nume însemnate şi 
scumpe pentru noi.

Dar’ aci earăşi aş da un sfat 
fratelui redactor Velceanu. Puie-’şi 
caru ’n petri, încerce, scrie, alerge şi 
facă sé compună odată şematismul com
plet al tuturor învăţătorilor români din 
patrie.

Aş esclama de bucurie sé văd odată 
lista asta lungă, în care se găsesc fie
care comună românească, din cel mai 
îndepărtat colţ şi să ni-se spună cum 
cheamă pe colegul, pe fratele, care mun
ceşte acolo, poate într’o insulă în ma
rea străinismului, — pentru aceeaşi ţintă 
ca şi mine, învăţătorul de lângă Sibiiu 
ori Blaj.

Lucrul e greu, negreşit, dar’ nu e 
cu neputinţă. Domnii protopopi şi proto- 
presbiteri ar da de sigur datele necesare 
pentru întemeierea listei. De aci încolo 
ar fi datorinţa fiecărui învăţător să 
anunţe la redacţiunea Almanachului, 
când ar trece dintr’o comună într’alta, 
ori _. la pensie. Atunci cred, că mai 
mulţi ’şi-ar cumpăra Almanachul...

Să vedem nu se va realisa propu
nerea asta, care nu e numai a mea, pe 
$nul viitor?...

Almanachul are şi parte literară, 
care conţine:

Odă la desvălirea bustului grama
ticului Ienăchiţă Văcărescu (poes.). Dr. 
Daniil P. Barcianu (biogr.). Sentenţe 
pedagogice. loan Pop Reteganul (bio
grafie). Şcoala şi biserica (un frumos 
articol pedagogic). Cugetări. Dascălii 
mei (amintiri din copilărie), de Al. Mun- 
teanu. Şcoala lui Lazăr (o scenă din 
piesa istorică ,,100 de ani“, de I. 
L. Oaragiale). Maxime. Pluguşorul anu
lui (dedicat înv., de 0. Teodorii). Dragi 
pe - ascunsul (poesie de Adrian Ungu- 
rianu). Pro domo. Sub această rubrică 
aflăm Echouri la apariţia anului I. al 
Almanachului dela scriitori de valoare, 
ca : Dl Stefan Velovan, dir. de ped. în 
Craiova; d-şoara Maria Cioban, prof. în 
Sibiiu; domnii Dr. Petru Barbu, profes. 
în Caransebeş; Emeric Andreescu, înv. 
pens. în Timişoara; Alesandru de Mo- 
csonyi, mare propr. în Birchiş; Vincenţiu 
Babeş, part. în Budapesta; Stefan An- 
tonescu, preş. sed. orf. în Şiria; Iuliu 
Vuia, înv. în B.-Comloş; loan Simu, înv. 
pens. în Arad; Iosif Moldovan, înv.-dir. 
în Arad; Demetriu Pruneş, învăţător in 
Bocşa-română; Ioachim Muntean, învăţ.
O.-Băba; Teodor A. Bogdan, înv. în Bi
striţa; George Cătană, învăţ. în Valea- 
dieni; George Lipovan, învăţător în Ma- 
ciova; Domeţiu Dogariu, înv.-dir. în Sa
tulung; Atanasiu Lipovan, învăţător în 
N.-Szt.-Miklós; George Dragoescu, înv. 
în Oraviţa-montană; Iosif Miclea, înv. 
în Rafcoa; Nicolae Stef, înv. în Arad; 
Nicolae Costea, înv. în Cianadul-ung.; 
Sim. Andron, înv. în Sarafalva; George 
Jian, înv. în Oraviţa-română; loan Mi
clea, înv. în Voivodinţi; B. I. Neagu, 
înv. în Ususău. Eată ce zice acest frate 
al nostru:

»Poftesc un viitor de aur Almana
chului, care carte mult ne interesează 
pe noi învăţătorii«. Ear’ dl Avram Nera, 
învăţător în Reşiţa-mont. recunoaşte, că:

»Frunzărind Almanachul, la prima 
vedere chiar şi forma lui face impre- 
siune bună«...

Urmează: »Şcoala confesională«, 
cu următorii articoli:

Regulament pentru organisarea în
văţământului în şeoalele poporale.

Din drepturile şi datorinţele învă
ţătorului, estras din art. de lege XXXVIII, 
din 1868. Capitolul acesta e de neapă
rat interes pentru noi. — L i te r a tu r a  
noastră şcolară în ultimul an. De aci 
se vede ce s’a produs mai proaspăt din 
literatura noastră pedagogică.

Apoi urmează »Cartea esperienţe- 
lor«, care ’şi-o umple fiecare învăţător, 
după esperinţa ce o face în fiecare lună, 
din fiecare obiect de învăţământ, în fie
care clasă.

Apoi »împărţirea orelor« şi »Con
semnarea şi clasificaţiunea«, care se 
fiueşte cu »Conspectul g e n e r á l t .

Urmează apoi »Apendice« despre 
cărţi împrumutate, venite şi spese, no
tiţe şi bilanţ general. — în fine o mul
ţime de foi goale şi anunţuri.

Din cuprinsul variu şi bine ales, te 
vei convinge, iubite amice, că acest Al
manach e un »Vade mecum« pentru 
învăţători, care îl pot purta tot cu ei, 
în formă de notiţ şi din care la tot mo
mentul poate afla cum stau cu toate afa
cerile lor.

Nu încape deci nici o îndoială, că 
atât d-ta, cât ori-şi-care învăţător nu se 
poate lipsi de el. îl poate procura dela 
»Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu 
cu preţul de 2 coroane.

Când îl vei primi, poate deodată cu 
scrisoarea mea, te vei convinge despre 
tot ce am spus şi după-cum te cunosc, 
inimă caldă şi bună, sünt sigur, că vei 
comanda vre-o zece esemplare ca să le 
puni în mânile colegilor d-tale vecini, 
care-’ţi vor fi mulţumitori.

Salutare
lo a n  Pop R e te g a n u l.

Revista ziarelor.
„Gazeta Trausilvauiei“ so ocupă cu debu

tu l cabinetului Clary, constatând că corabia sta
tului earăşi a cârnit în apele favorabile Germa
nilor.

..Epoca4-, sub titlul armonie, scrie de
spre actualul cabinet român şi accentuează sé 
ştie, că actualul cabinet şi stat-major al parti
dului conservator formează un singur bloc.

„Constituţionalul44 ocupându-se de crisa 
financiară, constată că este forate grea de stră
bătut şi se miră, că guvernul conservator crede 
că va pute face faţă la cerinţele situaţiunei.

„Voinţa Naţională-4 se ocupă şi ea cu 
situaţiunea tesaurului.

„Tim pul“ arată, că dacă după situaţiunea 
tesaurului, încassările în ultimele luni au scă
zut, causa nu se poate atribui decât crisei agri
cole, prin care ţeara a trecut anul acesta.

„Ea Koumanie“ se ocupă de situaţiunea 
tesaurului şi comentează cifrele ce el presentă.

„D rapelul-4 se ocupă de conflictul anglo- 
african, espunénd causa lui, care ar fi prea ma
rile pretenţiuni ale Engliterei.

„Dreptatea4’ găseşte, că partidul liberal a 
ajuns într’o stare de zăpăceală.

„Universul44 se ocupă de chestiunea Por- 
ţilor-de-fer şi găseşte, că pretenţiunile guvernu
lui ungar sünt esorbitante.

„Adevßrul“ crede, că în respectul legilor 
stă imboldul pentru cetăţeni de a-’şi iubi patria.

Osoaioa %ilti
S ib iiu , 7 Oct. n.

„Tiran — ca toţi Habsburgii“. 
în institutul »Fracisc Iosif« din Buda 
s’a întâmplat ceva sensaţional, dar’ cer
curile competente ar dori mult, ca lu
crul să se tuşeze. îl spune însă »Ha
zánk« în numărul dela 6 Octomvrie. 
Anunţe Varga, Ottó, profesorul de isto
rie, prelegând despre împăratul Leo
pold I. a zis că: »a fost tiran — ca 
cei mai mulţi dintre Habsburgi«. Bă
iatul unui general din armata comună 
a spus acasă, ce a zis »domnul profe
sor« despre Leopold I., ceea-ce auzind 
generalul, a făcut imediat arătare în con
tra profesorului. La câteva zile după 
aceasta profosorul Varga a fost dat 
afară din prost. în hârtia de destituire 
ministrul invoacă drept motiv de destb 
tűire, că profesorul a ţinut băieţilor »pre
legere indecentă« despre marchisa de 
Pompadour.

Afară de destituire Varga e dat în
judecată pentru lesa majestatis:

*
M emento. S Octomvrie'. Producţ. lit,şi pe

trecere în Lipova, din prilejul adunărei gen. a 
Reuniunei învăţătorilor.

11 Octomvrie: Concurs de notar comunal 
în Oubin (Temes-Kubin).

13 Octomvrie: Congregaţia comitatului
Timiş.

14 O ctom vrie: Petrecerea tin. comerc. în 
Hunedoara.

15 Octomvrie: >Astra», desp. IX. (Orăştie), 
adun. gen. în Vaidei. — Congregaţia comitatu
lui Făgăraş. — Serată lit. în Vaidei.

*
I. P. S. Sa dl loan Meţianu, ar- 

chiepiscop şi m etropolit s’a îndurat 
preagraţios a se înscrie de membru pe 
vieaţă la »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«, punând la disposiţia comi
tetului taxa de 25 fl. I. P. S. Sa este 
primul membru pe vieaţă al amintitei 
Reuniuni. I. P. S. Sa a mai dăruit Reu
niunei şi suma de 25 fl., din cari să se 
creeze 3 sau mai multe premii, ce se 
poarte numele I. P. S. Sale şi cari să 
se împartă între măiestrii, ce se vor di
stinge prin lucrările lor la esposiţia in
dustrială, ce se va aranja de Reu
niune.

Taxa de 25 fl. formează basa fon
dului neatacabil al Reuniunei, la care 
se vor adauge taxele de membri funda
tori şi pe vieaţă, ce eventual s ar mai 
înscrie la Reuniune.

:i
Avis. »Reuniunea română de mu- 

sică din Sibiiu« îşi ţine adunarea ge- I 
nerală M ercu r i, î n  11 O ctom vrie  
a. c. n., în sala dela »Musikvereint, la 
orele ß  seara. Obiectele de pertractat: . 
1. Raportul general. — 2. Censura- 
rea socotelilor. — 3. Budgetul anului j 
1899/1900. — 4. Propuneri eventuale, j
5. Alegerea comitetului — 6. Alege- Í 
rea comisiunei pentru autenticarea pro- i 
tocolului adunărei generale.

*
Numiri. Andreiu, Pop notar la se- 

dria orfanală în Tîrgul-Mureşului, este 
numit tălmaciu la tribunalul de acolo 
pentru limba română şi germană.

— Alesandru Sava este numit prac
ticant la direcţiunea financiară din Lugoj.

* I
Necrolog. Subscrişii în numele j 

lor şi al tuturor rudeniilor cu inima j 
înfrântă de durere anunţă trecerea din 
vieaţă a prea iubitei lor soţie, mamă, 
soacră şi bunică Firuca Şimon n. Bran- 
coveanu, care după un morb greu şi în
delungat ’şi-a daţ nobilul suflet în mâ
nile Creatorului în 5 Octomvrie 1899, în 
etate de 62 ani, împărtăşită fiind cu 
sfintele taine ale muribunzilor. Rămă
şiţele pământeşti ale scumpei defuncte 
se vor astruca spre odihnă vecinică 
după ritul bisericei gr.-cat. în cimiterul 
familiar din Sân-Georgiul-de-Câmpie, în 
8 Octomvrie 1899, la 2 ore p. m. Odih
neşte în pace suflet nobil şi model de 
soţie şi de mamă! — Sân-Georgiul-de- 
Câmpie, la 5 Octomvrie 1899. Francisc 
Şimon, ca soţ; Georgiu, Mariţa măr. 
Zehan, Alesandru, ca fii; Simeon Zehan, 
ca ginere; Iuliana Zehan, ca nepoată.

*
Urcarea etalonului. Senarul băn- 

cei austro-ungare a hotărît urcarea cu 
l °/0 a etalonului de interese. Conform 
acestei hotărîri, de ieri începând etalo
nul de interese la escomptarea cambii
lor şi hârtiilor de valoare va fi 6%, la 
împrumuturi pe rente de stat şi hărţii 
de bancă 6 5%» ear’ la alte hârtii de 
valoare 7%. *

Din Turda ni-se scrie, că la primirea 
episcopului Majláth, în 3 Oct. n. sbirii 
administraţiei au pus în banderiu şi 
20 ficiori români împenaţi cu tricolor 
maghiar. *

în  chestiunea „autonomiei“ —
care preocupă aşa de mult pe toţi Ro
mânii credincioşi bisericei gr.-cat. — pri
mim un interesant articol, dela părintele 
George Şuta, din diecesa Orăzei-mari.
îl vom da în nrul viitor,♦
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Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri la anunţul firmei specialiste, demne 
de încredere I. Reif, care esistă de 18 
ani deja. Această firmă la dorinţă tri
mite preţ-curanturi discret şi gratis şi 
dă fiecăruia, care se provoacă la inse
ratul din ziarul nostru, rabat de 10°/0. 

*
Zemplén — non coronat. Anec

dotele istorice ştiu să vorbească despre 
»Ugocea non coronat«, dar’ sérbarea de 
6 Oclomvrie din ăst-an, făcută cu mare 
alaiu în Arad, a scos la iveală pe »Zem
plén nou coronat«. Era adecă vorba, 
ca şi comitatul Zemplén să depună cu
nună la monumentul celor 13 generali 
ai revolutiunei maghiare, esecutaţi la 
Arad în 6 Octomvrie 1849. Comitele- 
suprem însă, Molnár István a declarat, 
că spre acest scop comitatul nu are bani. 
Astfel s’a întâmplat, că comitatul Zem
plén »non coronat«, nu a trimis coroană. 

♦
Serată literară în  Vaidei. Din

prilejul adunărei generale a despărţă
mântului IX. al »Astrei«, corpul didactic 
din Vaidei va aranja în 15 Octomvrie 
st. n. o serată teatrală-declamatorică, în 
favorul bibliotecei şcolare.

*
Petrecere în  Hunedoara. Tine

rimea comercială din Hunedoara va 
aranja în 14 Octomvrie st. n. petrecere 
cu joc în sala hotelului »Strauss«.

*
Public stampilat. Teatrele din 

Japonia au introdus un obiceiu de tot 
comic. Anume publicului ce între acte 
ese din teatru, în loc de bilet de reîn
toarcere ’i-se stampilează palma. Co
loarea şi forma ştampilei în fiecare 
seară e alta, pentru-ca publicul să nu 
poată înşela. *

Ştiri mgrunte. Budgetul marinei ruseşti 
pe anul 1900 e preliminat în suma de 87,564.700 
ruble (111,207.100 florini).

— Carducci Iosua, renumitul poet italian, 
este greu bolnav.

— Servitoarea de 14 ani Rosalia Schier 
din Budapesta ’şi-a aprins hainele la cuptorul 
de iert. A fost dusă în spital acoperită de 
arsuri mortale.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
A se. Cluj. Epistolă a mers ieri. Ne ţi

nem de ea.
Orăştie. Credem că ar fi mai bine, ca 

sonetele sé apari în 2—3 numeri, nu deodată. 
De acord ? — Cu ceealaltă chestiune nu ştiu cum 
va fi. Voinţă e, dar’ nu e timp, şi loc.

„F&rft u im ie44. Scrisoarea IV., cea mai ’ 
frumoasă până acum, se va publica cât mai j 
curând.

„Un A lm ftjau în numele mai multora«, j 
Am primit telegramă dela d-ta sé nu-’ţi publi
căm scrisoarea. Puteai cruţa spesele, că nu se 
publica. Dar’ scrisoarea ce ai promis că urmează 
n’a mai sosit.

J Ia ce ilo -R o m â n ii la  R o m a .
Bucureşti, 6 Octomvrie n.

La congresul orientaliştilor din 
Roma, »Societatea de cultură Macedo- 
Română* a trimis ca delegat al ei pe 
dl D. Milescu, advocat, împreună cu dra
pelul societăţei, având ca emblemă pe 
Romul şi Rem.

Marţia viitoare, când va fi procesiu
nea la Columna lui Traian, drapelul 
societăţei va fi în fruntea procesiunei.

K ésboinl.
Ştirile mai noue aduc veşti despre 

răscoala Cafferilor in Transvaal. în  
Johannesburg au pătruns mii de răs
culaţi. Gafferii jăfuiesc casele şi pră
văliile. Oficiali albi au puşcat asupra 
lor. Contra răsculaţilor s’a trimis o 
trupă de poliţişti.

Din Melborne (Australia) se anunţă 
că şefii militari ai coloniilor din Austra
lia au decis trimiterea unui corp de 
armată de 2000  de combatanţi în 
Africa.

în America-de-Nnord s’a pornit o 
puternică mişcare spre a provoca pe 
Mac Kinley, să întrevie în conflictul 
dintre Anglia şi Transvaal. Spre acest 
scop se adună pretutindenea iscălituri.

f Diamandi Manole.
După-cum se telegrafează, astăzi 

înainte de ameazi a încetat din vieaţă 
dl D iam andi Manole, distinsul frun
taş al Braşovului.

— Telegramă particulară. — 
B ra şo v , 7 Oct., 4 ore, 20 m.

Bravul nostru luptător naţional 
Diamandi Manole astăzi 10 ore răposat.

Popp.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Duminecă, 8 Oct. n.
M A M S E L L E  TO  U R B  I L L  ON.

Comedie în 3 acte, de K. Kraatz şi H. 
Stobitzer.

Luni, 9 Octomvrie n.
D I E  L V m P I E L F I R M i .

Comedie în 3 acte, de Walter şi Stein, 
începutul la 7 ore seara.

MAI NOU.
N one p r ig o n ir i  î n  p ersp ec tivă .

»Budapesti Hirlap« înregistrând 
ştirea despre consfătuirea intimă dela 1 
Oct. n. scrie:

»Avem nădejde, că autorităţile noa
stre vor afla mod ca să facă imposibile 
lui Raţiu şi soţilor sei: organisarea de 
nou, în secret a partidului naţional ro
mân şi a comitetului seu, şi a împedeca 
acea operă de subminare, pe care acest 
comitet ar continua-o în ascuns mai cu 
succes decât atunci, când lucra pe faţă«.

Avem informaţiuni, din care de
ducem, că »nădejdea« sau dorinţa şo- 
vinistei foi se va realisa şi că o nouă 
serie de prigoniri se prepară.

De altă parte »Búd. Napló« află, 
că profesorii academiei de drepturi din 
Oradea-mare, furioşi pentru serata de 
cunoştinţă, ce au ţinut-o studenţii ro
mâni, vor păşi serios în contra ortaci
lor lui Bolcaş.

Nu ne înfricăm do nouele prigoniri 
ce prepară părintescul guvern. Cu cât 
vor fi mai volnice, mai tiranice şi mai 
stupide, cu atât vor fi mai potrivite 
pentru electrisarea vieţoi noastre publice 
Am dori însă să ştim ce sünt acestea: 
Semne de înfrăţire ori efecte ale »în
frăţire i ?«

„ R e lig iu n e a  m a g ii ia r ă 1

Maghiarii paro-că au bolunzit în 
onoarea zilei do 6 Octomvrie. »Magyar 
Estilap*, dela 6 Octomvrie scrie la pri
mul loc:

»Trinitatea religiunei naţionale ma
ghiare e : Maghiarismul, Libertatea, 
Independenţa.

Ultima ei revolaţiune e lupta pentru 
libertate {48); ultimul ei profet glo
rificat e: Kossuth Lajos. Sfinţii şi mar
tirii ei sünt: Cei 13 dela Arad; cea mai 
sublimă sărbătoare a ei e : 6 Oct.*...

Articolul se încheie astfel:
»în numele lui Dumnezeu, Maghia

rismul, Libertatea Independenţa, Amin!

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

B uţi de spirt
de d i f e r i t e  m ă r im i sünt de 
[310] l - s  v é n z a r e  la

1 Restauraţinnea „Stadtpark“.

D r. V u ia
reîntors dela băi ’şi-a reînceput prac
tica medicală în [295] 3—3

Arad, strada Şina
vis-ă-vis de se m in a r .

Despărţământul
( le  p o s t a v u r i

ale  firm ei

Kastner & Öhler, în Graz,
t r im i t e  s

Postav de Styria (Loden) din curată 
lână de oaie, pe garanţă, veritabil fine, 
pentru fl. 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 metrul.

Loden de lână, cualitate durabilă, 
fl. 1.55, 2.20 metrul.

Loden pentru, Havelock-uri, imper
meabil, din curată lână de oaie, pe ga
ranţă, fl. 2.15, 2.60, 3.40 metrul.

Stofă impermeabilă, pentru pal
toane, în cele mai frumoase colori (fa
bricat brevetat).

Stofe pentru paltoane de iarnă, 
pentru vestminte de modă, stofă neagră
în cel mai bogat asortiment.

Stofe pentru jaquette, mantele şl 
galere pentru dame. [292] 2 — 22

P re ţu r i fixe.
Mustre franco şi gratis, pachete în va

loare de peste 10 fl. franco.

1
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C onstantin M andukic,
( V é r ş e ţ ,  B ă n a t ) ,

1̂1 mare proprietar de vii şi producent de vinuri. Îl®

Recomandă p. t. restaurante şi consumenţilor vinuri de munte, 
naturale, product propria. poo] i - s

I*reţ-curaute iranco şi gratis.

Fiecare cumpărător, care se provoacă m

:

toşici
neintrecută tut^ o r Ur „6 Jncredere „r , * > ~

I*«+?£* 5îi‘ ,

/ * ■ . C -" t r i e r s . - - » r s  ’ Meta'

V*e«a"

la acest anunţ, primeşte 20% rabat.

m r ju ^  Pirna a./E.
R e n u m ită  p ră s ire  de

canarii trillătoare afund,
premiată cu cele mai înalte diplome. 
Spediţiune, pe garanţă pentru valoare şi 
sosire vie, pe lângă rambursă. Cu 8, 
10, 12 15 şi 20 maree bucata. Feme
iuşcă de prăsilă 1.50 maree. îndreptar 
pentru îngrijirea pasărilor, 50 finici în 

maree postate. [294] 1—8

'

Croitorul (Zuschneider) de Viena
Vasilie Corvin

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 29,
în  c u r te ,

are onoare a vé avisa, că cine doreşte 
sé poarte haine civile ori militare: ele
gante, frumoase şi bine aşezate pe trup, 
să poftească a comanda la dînsul.

Toţi p. t. clienţii vor fi perfect mulţumiţi.
[245] 2—3

V W ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ W ¥ ¥ ¥ ¥ W ¥ ¥ ¥ W ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ W ¥ ^:

D e c l a r a t i v e  p u b l i c ă !
Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită 

portretiştii eminent, şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotărît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a furnisa publicului

pe preţ numai de 7 fl. 5 0  cr.
(abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
(b u s tâ )

în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock *
a căror valoare reală e cel p u ţ i n  4 0  f l .  d g

Cine doreşte deci să aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, <u 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 2g 
mn'if r^M ot! n’irp. rWât- «ă trimită fntncrrafia firn-ar ar.nna în nri-RR nnsitie si în ™mult răposaţi, n’are decât să trimită fotografia, fire-ar aceea în ori-ce posiţie, şi în 
restimp de 14 zile va avă un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă

Lăcriţa la portret se compută în preţul portretului. ™
Comande, cu acluderea fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor Jjî 

retuma nedeteriorate, se primesc pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, ®  
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete

ţ298] ,_m „ K o s m o s «
în Viena, Mariahilferstrasse nr. 116.

UF» Pentru lucrarea eminentă, artistică ţii pentru séménarea perfectă a 
portretelor Se yarantează.

M T  Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în număr foarte mare, stau la disposiţie spre 
vedere publică pentru ori-cine.

W. A, Schmid, j
fabricant de perii şi pamatufuri j

î n  S i b f i u ,
(colţul stradelor Ocnei şi a Spitalului)

îşi recomandă depositul seu bine asortat

Ii

cu toate soiurile de
perii şi pamatufuri

de cea mai bună calitate şi cu pre
turile cele mai ieftine.

Preţuri-curente pentru revénzétori la 
cerere se  trim it franco. [287] 3 6

ShederZoksnft
46tc Auflage, mit SÍBötlbintgen. ßettge« 
mâfcer SRathge&er für ©begatten jeben 
<5 tanbe4 únb ©rroacfjiene beiberiet #e* 
Ícf)íecí)te8. In h a lt: KuSführítchc SSefpre* 
tfiungen íömmti., íeíbff ber fchtoiertgften 
fragen, melege in bet ®|e uoríommen unb 
érünk 51: ©orgen nnb Störung be§ 
ftamilientrchlS geben, refp. SRattn unb 
fţ-rau bon ber sJíeife an biS jum fritifehen 
Kitér bin fotoohí bont miffenfcboftl. 
mie prafîtfcben ©tanbpunít aui betreffen 
törnie Eingabe mertbboller, jeitgemäfeer, 
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licher unb funftl. SerbaltnngSmabregeln 
für alle SföDe. ijöchft belebrenb, ménfőjén* 
freundlich unb hochinterefîant 1208 ©eiten 
ft an' ţket* 80 ftreiuer, fJSorto 12 Uten* 
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Narfmahme erhöbt ben $rei* ütn 28 K 
J .  Z a r i b a  k  G o., H a m b u f .

[802] 1—20
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In Yieaţa întreaga
nu vi ss mai dă rara ocasiune de a 

puté avé pentru

numai 3 ii. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:

CD

LO

O l
O
c r i
CDo
CD
CO
i=b

CJ1
C D

O—t

1 Oroloj de buzunar reform-anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, în cel mai nou 

faţon cu simiiibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

încuietoare mechanics,.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame.
3 chamisete (butoni de cămaşo).
1 bnton-patent pentru gulere de cftmaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste lő obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  fl. 5 0  c r .
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este eschisă ori-ce riscare.

Se capătă esclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie [3041 1—3

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

Important pentru toti!
Prin scutirea legală de dare a beuzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
p e n tru  benz in

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
f a b r i c ă  d e  m o to r ,  

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

)1 H
este cea mai bună şi cea mai ieftină pü

riere motorică, pentru ori-eftre economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici nn pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 19 52
Repräsentant pentru Transilvania: A ndreiu T ö r ö k ,  fabrică de maşini agricole, Sibiiu.
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Inele elegante,
pentru dame şi bărbaţi.

Aur veritabil de 14 carate, platat pe argint, fie- j 
care inel marcat oficial, pentru durabilitate perpetuă J 
garanţă de 5 ani.
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Nr. 117. Inel cu imit. de Nr. 320. Inel cu imit. de 
rubin fl. 1.75. turchise, foarte elegant,

fl. 2.25.

Tot felni de pielării lucrate.
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfa hună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi îu mare, firma comercială
I .  G o t t s t e i n ’s  D o l l i i .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune.

p r  r s r o u !  m r  n o u i
Nu mai purta d-ta papuci făiă cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Hügyes, brevetată.
Sé ne apărăm picioarele de frig, umezeală şi răcire.

Sé n e păzim  de fa ls if ic a te !
Numai talpele provézute cu această vignetă de brevet sunt veritabile.

Nu mai ex is tă  dureri de p icioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferb:nţel;.
După scurt timp d-; purtare, cei cari îşi provede papucii 

cu cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr., 

de grosime duplá I fi. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbsst, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declarai inni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri d8 Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursa.
Pentru A énzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.

©
Nr. 19. Inel cu Cap-Briliant Nr. 220. Inel cu imit. 

fl 2 40. de briliant şi smaragd,
fl. 3.80.

©

Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui
Leopold Salvator.

Fabrică de m ărfu ri de Asbest.
Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 

cu papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nn ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de venătoare vor fi tot aşa de buni şi corespunzători, 
precum au fost papucii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K ru lll,
căpitan de husari.

Nr. 22. Cu safir şi imit. Nr. 82. Inel cu imit. de 
de briliant, fl. 1.90. Cap-Briliant, fl. 1.90.

[Tmitaţiunile de briliante au radiare grandioasă. 
Inele de cununie fl. 1.20 bucata.

Fâşie de hârtie ca măsură.
Se capătă la

^ L l f r e d  F i s c h e r ,
Viena, 1., Adlergasse nr. IO.

Spedări cu rambursă. La inconvenienţă banii se 
restitue. |30S] 1—3

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeala de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfirşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] 7 52 Alexandru Wekerle.
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Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şt de recuisite de atelier.

Pinten tipar responsabil; lo iif M arshall,

r


